

【彌迦書每日讀經】主要的話——恢復國度

【彌迦書引言】

【為什麼要讀彌迦書？】

- 任何人若想要明白有誰能像我們的神——祂恨罪而管教祂的子民，又因祂的慈愛而寬恕和拯救，並復興我們，就必須讀本書。
- 彌迦的信息在這世代同樣發人深省，他使我們認識在一個荒涼黑暗的時代中，神的子民不能只有外貌而無敬虔的實意，我們必須因著神的赦免、饒恕、施恩、憐憫、應許、誠實和慈愛(七 18~20)，於我們生命和生活中表現出屬靈生命之內涵，「行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行」(六 8)。

【如何讀彌迦書？】

- 先知彌迦的工作時間，正在猶大王約坦，亞哈斯，希西家年間（一 1），也正值以色列王比加，何細亞年間，初讀經者在讀本書時，必須同時參讀列王紀下十五至廿章之史記，便能對於當時代之背景如何，以及先知的發言對象與目的，概可瞭然。
- 本書與以賽亞書內容要義多有相似，且與何西阿書內容，其前後重點相同，這三卷書需要一同研讀，就更能明瞭本書先知預言的重要性。有人認為本書就是以賽亞書的縮本，可對照下列經文：一 2(賽一 2)，一 9~16(賽十 28~32)，二 8~9(賽十 2)，二 12(賽十 10~23)，二 13(賽五十二 12)，三 5~7(賽廿九 9~12)，四 1(賽二 2)，五 2(賽七 14)，五 4(賽四十 11)，六 6~8(賽五十八 6~7)，七 7(賽八 17)及七 12(賽十一 10)。不過彌迦書主要是針對百姓道德與社會的問題，而以賽亞書則更多指出當時國家的政治問題。
- 仔細查讀本書中關於彌賽亞(基督)的預言：(1)彌賽亞的降生地(伯利恒)（五 2）；(2)彌賽亞的工作（二 12~13）祂是群羊的大牧人，為羊群捨命；(3)彌賽亞的得勝（五 3~9）；(4)彌賽亞的國（四 1~5）。

【本書鑰節】

「當猶大王約坦、亞哈斯、希西家在位的時候，摩利沙人彌迦得耶和華的默示，論撒瑪利亞和耶路撒冷。萬民哪，你們都要聽！地和其上所有的，也都要側耳而聽！主耶和華從他的聖殿要見證你們的不是。」（彌一 1~2）

「我說：雅各的首領，以色列家的官長啊，你們要聽！你們不當知道公平麼？」（彌三 1）

「以色列人哪，當聽耶和華的話！要起來向山嶺爭辯，使岡陵聽你的話。」（彌六 1）

「神啊！有何神像你，赦免罪孽，饒恕你產業之餘民的罪過；不永遠懷怒，喜愛施恩？必再憐憫我們，將我們的罪孽踏在腳下，又將我們的一切罪投於深海。你必按古時起誓應許我們列祖的話，向雅各發誠

實，向亞伯拉罕施慈愛。」(彌七 18~20)

【本書鑰字】「要聽」或「當聽」(一 1，三 1，六 1)。人若願傾聽順服神的話，必能得著神的應許和祝福。

【本書要旨】本書主要的信息是：有誰能像我們的神呢？神對祂的子民：(1)因祂恨罪必須加以管教；(2)因祂的慈愛又必須予以寬恕和拯救；(3)因祂所立的約又必須予以恢復和繁榮。

【本書分段】本書由三篇信息構成，每篇均以「要聽」作引言：

- (一) 第一篇給萬民的信息—責備(一至二章)
- (二) 第二篇給官長的信息—安慰(三至五章)
- (三) 第三篇給百姓的信息—爭辯與盼望(六至七章)

【默想】「行公義，好憐憫，存謙卑的心與神同行」(六 8)對我有何意義呢？

【禱告】親愛的天父！我們何等的感謝祢賜給我們彌迦書！惟有祢是我們的主，祢是獨一的，沒有別的神像祢。我們實在敬拜祢的所是，因著祢是聖潔並且公義的；然而，祢又是有憐憫、有恩典的。我們也感謝祢的所作，因著祢的赦免、饒恕、施恩、憐憫、應許、誠實和慈愛。願聖靈充滿我們，使我們得著力量、公平、才能；並使我們行公義，好憐憫，存謙卑的心與祢同行。奉主耶穌基督的名。阿們！

【詩歌】【無人能像祢】

無人能像你， 惟有你能摸著我靈深處，
我雖用盡一生來追求， 哦主，無人能像你，
你的憐憫如江河湧流， 你的手充滿醫治，
受苦者在你懷裡得安息， 無人能像你。

視聽——無人能像祢~YouTube

【金句】「神需要許多人能夠將彌迦所傳的信息帶來到這個世界上，向世人宣告說：我們的神是無可比的，祂是獨一的，祂乃是那惟一的盼望！」—— 江守道

九月十五日

| | |
|----|--|
| 讀經 | 彌迦書 1~2 章；責備。 |
| 重點 | 撒瑪利亞與耶路撒冷受審判(彌 1)；嚴責以色列家的罪行(彌 2)。 |
| 鑰節 | 【彌一 1】「當猶大王約坦、亞哈斯、希西家在位的時候，摩利沙人彌迦得耶和華的默示，論撒瑪利亞和耶路撒冷。」 【彌二 13】「開路的在他們前面上去，他們直闖過城門，從城門出去。他們的主在前面行，耶和華引導他們。」 |
| 鑰字 | 「彌迦」【彌一 1】——是「米該亞」的縮寫，意思是「誰像耶和華神」(彌七 18；出十五 11)。這就是先知彌迦一生的見證。他在本書一再指出神的聖潔、公義、慈愛、憐憫(六 8；七 19~20)等性情，神超越一切，是無可比擬的；神的赦罪、饒恕、施恩和慈愛是選民所仰望、所信靠的(七 7，18，20)。 |

彌迦帶領百姓為罪大聲哀號，赤腳露體而行，他是以憂傷，哭泣，痛悔的心，來警告有罪的眾民，惡運災禍即將來臨，希望他們悔改，若不悔改，災難便會加重，最後將被擄去外邦，極為痛苦，使猶大與以色列兩國將成為荒場（一 6~16）。

彌迦本為一個平凡的人，他耿直、忠誠、勇敢的表現和所傳信息都具深遠影響。他說：「至於我，我藉耶和華的靈，滿有力量、公平、才能，可以向雅各說明他的過犯，向以色列指出他的罪惡」（三 8）。這是他得力的祕訣。

彌迦的信息在這世代同樣發人深省。他指明真實敬拜的意義，乃是信仰與生活一致，就是生活端正、行公義、好憐憫、與神同行，這才能滿足神，才是敬虔的實意。他帶領百姓為罪哭泣、痛悔，自己先哀號，以身作則（一 8）。

他使我們認識在一個荒涼黑暗的時代中，神的子民不能只有外貌而無敬虔的實意，我們必須因著神的赦免、饒恕、施恩、憐憫、應許、誠實和慈愛（七 18-20），於我們生命和生活中表現出屬靈生命之內涵，「行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行」（六 8）。

「開路的在他們前面上去」【彌二 13】——先知的心思，想像人民被擄到異邦，被困在堅牆與鐵門之內，他們在那裡面沒有自由，看來也沒有希望可以突破。突然有開路的出現，喚召他的跟隨，從武裝的人群中突圍出來。祂的力量偉大，無可抵禦，祂就這樣沖出來，經過城門。先是耶和華，然後是他們的王，再以後是群眾。

這是復活的表像，也是我們每逢主日所注視的。從天上看復活的奧秘，得勝的主從守兵的衛陣出來，穿過山岩石頭、墳墓的營壘以及魔鬼的憎恨，天使們就說：開路的上去了，祂真的在得救者前面走，闖過城門，他們的王在前面走。

在每一個新的環境與時代都是如此。環境像監牢的牆困住他們，但是我們的開路先鋒永遠在我們以先，除去反對的阻力，困難的障礙，拆掉人心的忌疑以及恨惡，更推倒地獄的力量。你要在祂旁邊，好似拿兵器的在約拿單背後，加以守衛。城中的鐵門自動開了，你就除去，得著完全的自由。——邁爾

綱要

第一章：本章至第二章記述耶和華呼召全地的萬民都來聽，祂對以色列和猶大的控訴和應許的信息。本章記載先知預言撒瑪利亞與耶路撒冷受審判。全章分為三段：

- （一） 要聽神審判的宣告（1~5）。
- （二） 宣告撒瑪利亞滅亡（6~9）。
- （三） 宣告耶路撒冷受刑罰（10~16）。

第二章，本章記載先知嚴責以色列家的罪行。全章分為三段：

- （一） 惡人罪行與審判（1~5）。
- （二） 假先知罪與刑罰（6~11）。
- （三） 宣告歸回的應許（12~13）。

核心
啟示

第一章，本章信息的內容是有關撒瑪利亞與耶路撒冷的審判。彌迦首先宣告神的審判臨到，自然界會有非常的景象，這是因百姓的罪（1~5）；接著，他預言撒瑪利亞的毀滅和猶大將受侵略（6~9）；然後，他預言耶路撒冷所將受刑罰，這是因以色列家對神背叛，對人不義（6~16）。

本章我們看見彌迦自己先「哀號」（8節），然後他帶領百姓為罪哭泣、痛悔。他行動的勸導是強于話語的勸導，以身作則的推動是勝于苦口婆心的推動。神的仆人總得有保羅那樣的經歷——
「有誰軟弱，我不軟弱呢？有誰跌倒，我不焦急呢？」（林後十一 29）

本章以色列與猶大要受審判的預言，已經得到準確的應驗：

- (1) **「我必使撒瑪利亞變為田野的亂堆」**（彌一 6~7）——預言北國以色列將受刑罰，被亞述王撒縵以撒侵略攻佔，以致毀滅，這事在何細亞年間（B.C. 734~721）完全應驗了（王下十七 1~18）。
- (2) **「耶路撒冷必變為亂堆」**（彌一 8~9；三 12；四 10）——預言南國猶大將受刑罰，要被巴比倫王攻佔侵略，擄至巴比倫，這事在約雅斤、西底家王年間（B.C. 721~600）完全應驗了（耶廿六 18；王下廿四 8~廿五 21）。

第二章，本章記載彌迦嚴責以色列家對神背叛，對人不義。首先，他指控惡人的罪行，欺壓人，霸佔他人產業，耶和華判決他們將要被擄，最終將喪失他們的土地（1~5）；接著，他與假先知辯駁，宣佈他們的惡行，因此神要將強暴者趕出此地（6~11）；然後，他宣告應許拯救，神招聚被逐之餘民，並拯救他們（12~13）。

本書我們看見對於以色列罪惡的描述，有詳細的記錄。提及「罪，罪過，罪孽」等名稱，有十六次之多，提及「惡」字也有十次。他們的罪惡在社會，商業，家庭各方面，犯有崇邪拜偶，詭詐，虛假，說謊，屈枉正直，行賄，行強暴，殺人，無親情等。這些惡人，包括民眾領袖，官長百姓，甚至先知祭司的服事完全失敗（一 7；二 9~11；三 1~12；五 12~14）。

默想

第一章，**「當猶大王約坦、亞哈斯、希西家在位的時候，摩利沙人彌迦得耶和華的默示，論撒瑪利亞和耶路撒冷」**【彌一 1】。親愛的，彌迦書由三部份的信息所組成，每段的開始，都有「你們要聽」（彌一 2；三 1；六 1），每段的末了，都有一個應許（彌二 12，13；五 10，15；七 20）。你若傾聽、順服「耶和華的話」，必能得著神的應許和祝福。但你是否具有開放的耳朵能聽見神的聲音，是否有好的悟性能明白神的話呢？

第二章，**「開路的在他們前面上去，他們直闖過城門，從城門出去。他們的主在前面行，耶和華引導他們」**

【彌二 13】。親愛的，彌迦預言了彌賽亞(基督)得勝、復活的工作（12~13節）。今天，你是否經歷祂的引導，脫離罪惡之城；使你因祂得勝的生命和復活的大能，得著完全的自由，更為聖潔呢？

禱告

主啊，不管我們前面的路是何等的不明，何等的可疑，感謝祢是我們的開路先鋒，永遠引導我們走路。

詩歌

【救主領我免迷途】（《聖徒詩歌》481 首第 1 節）

救主領我免迷途，溫柔領我完世路；
在你身邊我穩固，在你愛裏我居住。
(副) 領我，領我，救主，領我免迷途；
我的前面無把握，救主，領我完世路。
視聽——救主領我免迷途~Church In Marlboro

九月十六日

讀經 彌迦書第 3 章；嚴責眾首領及假先知。

重點 對眾首領及假先知的譴責 (彌 3)。

鑰節 【彌三 8】「至於我，我藉耶和華的靈，滿有力量公平才能，可以向雅各說明他的過犯。向以色列指出他的罪惡。」

鑰字 「我藉耶和華的靈滿有力量」【彌三 8】—— 先知傳道，向人宣告他們的罪，實在需要有神的靈，才有更多的力量。朋友勸誡，反而遭受憎恨。我們的良心既受感說出真理，我們平常的話也會引起罪人反感。我們指責罪只是籠統的。還好；如果你的手靠近碎裂的骨頭，傷損的皮膚，就會使人大叫起來。今日實在很需要特別的講道，細心分析動機，慎思明辨地將隱秘的過錯指出來。施浸約翰的工作必須有以利亞的靈與能力。
我們要有使徒一樣的能力，才能像他們那樣為主作見證。當人靠著永生神的能力來指責罪還不夠，更要指明大小的罪必有的審判，要承受的後果。反對必然來到，我們靠著主才能抵擋。但是在這一切，還需要有聖靈的充滿，在這聖靈的時代中是每一個神的兒女必有的福分與特權。我們升天的主從父神得著聖靈充滿，就可對信的人有生命的相交，所以我們也必須領受。我們不要只在籃子底取出點滴，而要在水源的湧流中充滿。在五旬節，門徒們被聖靈充滿，他們還繼續被充滿 (使徒行傳十三章 52 節)。神的充滿是無限的，受限的只在你的容量。——邁爾

綱要 第三章：本章至五章神呼召首領們來聽，祂對以色列人審判和應許的信息。本章記載先知嚴責眾首領及假先知。全章分為四段：
(一) 惡官長的罪行 (1~4)。
(二) 假先知的罪惡 (5~8)。
(三) 眾領袖的罪孽 (9~11)。
(四) 耶路撒冷的毀滅(12 節)。

核心啟示 第三章，本章記載彌迦嚴責眾首領及假先知 (1~11)，並預言耶路撒冷的毀滅 (12 節)。彌迦首先指責首領壓剝削百姓，結果審判時，神不應允他們的哀求 (1~4)；接著，對假先知指責與警告，因他們為利發預言，結果在神的審判之下，抱愧蒙羞，而神不應允他們 (5~8)；然後，因首領、祭司和先知厭惡公平 (9~12)，他預言耶路撒冷變成荒堆 (12 節)。
本章我們看見彌迦是藉著聖靈，得著力量、公平、才能 (8 節)。為神作見證的人 (徒一 8)，必須經歷聖靈的充滿，才會得著力量、公平和才能，但願我們能在禱告中時刻渴慕聖靈的充滿和澆

| | |
|-------|---|
| | 灌，使我們能為主而活並作見證。 |
| 默想 | 第三章，「至於我，我藉耶和華的靈，滿有力量公平才能，可以向雅各說明他的過犯。向以色列指出他的罪惡」【彌三 8】。親愛的，彌迦見證他事奉的能力，是藉著聖靈得著力量、公平、才能（8 節）。你要為主而活，並為祂作見證，必須經歷聖靈的充滿和內住，故此才有力量、公平和才能。但願你時刻留意聖靈在你身上的工作，讓你所講的信息和見證，都是藉著聖靈的感動、啟示、充滿而來，絕不是憑著自己的天然才幹，也不是出於個人的血氣和私慾。 |
| 禱告 | 主啊，願聖靈充滿我，使我得著力量、公平、才能，能為祢而活並作見證。 |
| 詩歌 | 【充滿我】（《聖徒詩歌》245 首第 1 節） 何等榮耀，何等福氣， 真理聖靈在我心， 見證救主，啟示真理， 光照、安慰並指引。 （副）充滿我！充滿我！ 願主聖靈充滿我； 將我倒空，將我剝奪， 願主聖靈充滿我。 視聽—— 充滿我~Church In Marlboro |
| 九月十七日 | |
| 讀經 | 彌迦書 4~5 章 ；安慰。 |
| 重點 | 以色列蒙拯救而得復興(彌 4) ；譴責以色列的罪行(彌 5) 。 |
| 鑰節 | 【彌四 1】「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山。」 【彌五 3】「耶和華必將以色列人交付敵人，直等那生產的婦人生下子來。那時當權者其餘的弟兄必歸到以色列人那裏。」 |
| 鑰字 | 「末後的日子」【彌四 1】——這些話在以賽亞書二章二至四節也有，這些聖潔的先知繼承先賢受默示的真理，而再重新強調，在黑夜中，神的應許就如明亮的星辰照耀著。 這些話必在福音的時代中應驗，並有深切與真實的含義，神的殿建立在山頂上，教會在山上是有影響的力量，在屬世的權勢中起很大的作用，能吸引多人來歸主。整個國家撇棄他們祖先的宗教，來到教會敬拜，以前原是來信奉猶太教。從錫安有真理出來，耶和華的言語也必出於耶路撒冷。在耶穌基督裡，猶太人仍是世界異象的中心。 但是這些話完全應驗，有待基督再來，才將幔子全部拉開，這既從選民而來，也使他們認識基督是他們的救主彌賽亞。於是福音就必廣傳至普世。在這聖潔的影響下，刀打成犁頭，槍打成鐮刀，炮彈與火箭只放在博物館中，軍事學校該改為神學院。 沒有戰爭，就沒有懼怕，無人驚嚇，就有普世的愛在天地之間盛行了。——邁爾 「直等那生產的婦人生下子來」【彌五 3】——這是一處極重要的預言，關乎以色列何時才能脫出仇敵的手，回到蒙福的地位。這預言的應驗是雙重的：第一次應驗是在一千九百多年前馬利亞生下主耶穌；那時如果以色列人接受祂作救主，他們必得拯救。最可惜的事就是，他們不僅沒有接受祂作救主，反而把他們的主基督釘在十字架上，致使他們分散在列國，備受歧視、虐待，比 |

以前亞述和巴比倫的時代痛苦更甚。第二次的應驗是末后的日子，有一個「婦人生了一個男孩子（啟十二5）」。第一次的婦人和孩子都是個人的；第二次的「婦人」和「男孩子」都是團體的，那「婦人」指教會，那「男孩子」指教會從痛苦和艱難中所產生的一班得勝者。得勝者一顯露后，就被提到寶座之前；接下去就天上有爭戰，撒但被摔下，基督帶了千萬聖者降臨，使以色列從仇敵手中得拯救，回到蒙福的地位。

綱要

第四章：本章記載先知以國度榮耀的前途來安慰祂的子民。全章分為三段：

- (一) 神建立國度的應許（1~5）。
- (二) 以色列家終必聚集（6~8）。
- (三) 以色列家必得拯救（9~13）。

第五章：本章記載先知以彌賽亞（耶穌基督）的來臨來安慰祂的子民。全章分為二段：

- (一) 君王將要來臨（1~6）。
- (二) 神要恩待余民（7~15）。

核心啟示

第四章，從本章起，信息由神要審判改變為神要復興，語氣由責備改變為安慰。本章的關鍵詞是「末後的日子」（1節），彌迦宣告：

- (一) 神建立國度的日子，在此以將來榮耀的前途來安慰祂的子民（1~5）；
- (二) 歸回的日子，雖然以色列家分散，但他們終必聚集（6~8）；
- (三) 蒙拯救而得復興的日子，雖然受敵攻擊，被擄到巴比倫是肯定的，但他們終必得拯救和得勝（9~13）。

第五章，本章是本書一個重要的主題。彌迦預言拯救主（耶穌基督）將要來臨（1~6）；然後，他宣告以色列將來的恢復和榮耀（7~15）。本章我們看見舊約中所有對彌賽亞(基督)的預言中最清楚的預言：

- (一) 祂的降生地——「將來必有一位從伯利恆出來」（五 2），準確地預言了預言彌賽亞基督降生於猶太的伯利恆，祂從太初就有，是道成肉身的主，為平安王，作好牧人（彌五 2，4，5；賽七 13~14；太二 2，5；約一 1，14）。
- (二) 祂的得勝——「耶和華必將以色列人交付敵人，直等那生產的婦人生下子來」（五 3），這裏預言是關乎以色列有兩種生產之苦，有雙重的應驗：
 - (1) 第一次應驗是在二千多年前馬利亞生下主耶穌；祂被以色列人釘十字架遭受棄絕的時候，神將不信的以色列人，交付仇敵之手分散列國，備受虐待痛苦（太二 1；廿七 24，26；啟十二 1，2）。
 - (2) 第二次應驗是在教會從痛苦和艱難中所產生的一班得勝者；得勝者要將撒但從天上被摔下，而那時基督帶了千萬聖者降臨，使以色列從仇敵手中得拯救，回到蒙福的地位（彌五 3~9；四 10；耶卅 6~14；啟十二 5）。

| | |
|--------------|---|
| 默想 | <p>第四章，「末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山」【彌四 1】。親愛的，在彌迦的信息中，有警告，也有應許；在失盼中，仍帶著盼望；在黑暗中，仍見光明；在嚴厲中，仍有慈愛；在苛責中，仍帶著鼓勵與安慰；在指責的背後，仍有積極的勸導。其實，神說話的目的不在於定人的罪，而是叫人悔改、得以聖潔；並且在末後的日子，能享受祂所賜的福氣。</p> <p>第五章，「伯利恆以法他啊！你在猶大諸城中為小。將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有」【彌五 2】。親愛的，本章是舊約中所有對基督降臨的預言中最清楚的預言之一。因著基督第一次的降臨，祂在十字架建立了和平，使人得以經歷祂同在的平安。所以，不管你現在的處境如何，不要憂愁，也不要膽怯，祂在你心中所賜的平安，是無人能奪去的（約十四 27）。</p> |
| 禱告 | <p>主啊，求祢將我的眼光只注目在祢的身上。祢是我的救主、生命、大夫，祢是君王；並且祢還要再臨，建立祢榮耀的國度。</p> |
| 詩歌 | <p>【惟有耶穌】（《聖徒詩歌》427 首第 1 節）</p> <p>惟有耶穌是我題目，我的信息是耶穌； 惟有耶穌是我歌賦，我所仰望是耶穌。 （副）惟有耶穌，永是耶穌，我們歌頌這耶穌； 祂是救主、生命、大夫，祂是君王建國度。 視聽——惟有耶穌~Church In Marlboro</p> |
| <p>九月十八日</p> | |
| 讀經 | <p>彌迦書 6~7 章；爭辯與盼望。</p> |
| 重點 | <p>耶和華要與他的百姓爭辯(彌 6)；盼望的信息(彌 7)。</p> |
| 鑰節 | <p>【彌六 8】「世人哪！耶和華已指示你何為善，他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。」</p> <p>【彌七 8】「我的仇敵啊！不要向我誇耀。我雖跌倒，卻要起來；我雖坐在黑暗裏，耶和華卻作我的光。」</p> |
| 鑰字 | <p>「行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行」【彌六 8】——獻祭的事不僅在以色列，也在列國，鄰邦獻祭有牛羊、油河甚至幼童，實在令神憎惡。外在的禮儀確沒有聖潔的目的，正如孩童對父母外表的順從，只是並不長明孝敬的心，如果他們只有外表的禮儀，實在是嚴重的問題。我們要有仰慕與感謝的心，因為神從無限中出來，指示我們何為善，看祂向我們所要的是什麼。行公義是保持公平的均衡，雇主與工人間要有公平。製造者及銷售者應以公平將貨品售與消費者，符合他們的需要。工人也應付以時間與精力，換取應得的工資。</p> <p>好憐憫是關懷一切不幸者，有疾病與憂苦，我們應幫助他們，濟助他們，或其他的方法，在乎我們的作為。</p> |

存謙卑的心與神同行——包括警醒禱告，有單獨的時間，不容任何事物阻礙我們與祂靈交。我們與神交往，不是獨語、自言自語，而是對談，與神同行交談，你要求問祂，使這些事成為你生活的常例。——邁爾

「我的仇敵啊！不要向我誇耀。我雖跌倒，卻要起來」【彌七 8】——如果你是黑暗之子，不可幸災樂禍，因為神的兒女落在坑中，你就歡笑起來，等著瞧吧！看主怎樣對付。他是值得我們可憐嗎？你的磐石不是我們的，你怎敢誇耀？我們的神對常犯錯的兒女必施行管教，加以鞭打，祂好似不再以臉光照。祂讓後退者自己擔負祂的怒氣，但是祂卻不永遠懷怒，不能讓仇敵肆意迫害。鞭打是有限度的，如果別人加害，祂不容許。祂立即出面干預，救助祂所愛的，使那些心靈得以歸回更新。

要等待神為你起來辯護，為你審判惡人，你不要設法自救，等候祂，祂必拯救。祂要帶你回來，進入光中，在你生命中，看見神公義的引導，要承認你的罪，將自己交托給神，仰望祂的恩慈，在祂管教的事上存順服的心。

我雖坐在黑暗裡，要忍受耶和華的惱怒，失去了人間的愛，身體的軟弱又越發增加，親愛的臉面在家庭中逐一的消失了，那時我們要仰望祂，等候你救恩的神，當你坐在黑暗裡，耶和華卻作我的光。——邁爾

綱要

第六章：本章記載先知責備以色列人諸種罪惡：向神忘恩負義，宗教上的假冒為善，欺詐，敬拜偶像等等。最後說到必臨的刑罰。全章分為三段：

- (一) 耶和華與以色列爭辯（1~5）。
- (二) 耶和華所要求於人的（6~8）。
- (三) 責民不義及預言刑罰（9~16）。

第七章：本章記載先知從哀歎而轉至盼望的信息。全章分為三段：

- (一) 為神百姓哀歎（1~6）。
- (二) 等候救我的神（7~17）。
- (三) 先知求告稱頌（18~20）。

核心啟示

第六章，從本章到第七章，神呼召山嶺和岡陵來聽，耶和華要與祂的百姓爭辯和祂要施恩惠、憐憫、赦免的信息。在安慰之后還有一番爭辯。因百姓忘恩偏離神，神的爭辯是帶著何等的懇切、忍耐和憂傷（1~5）；神不看重各種貴重的供物，神看重的、所要求的是靈和誠實的敬拜和事奉（6~8）；以色列的罪惡無可推諉，所以將要受荒涼和羞辱的審判（9~16）。

【按神的標準生活（六 8）】一九七七年美國總統卡特就職宣誓的時候，卡特總統把手放在這節聖經上，在宣誓前他說：「我靠著神的恩典，在未來四年中行事正直，能真正行出神要我們行的標準。」在他離職時，一本雜誌報導他與內閣的談話，他表示很失望。他說：「有些事情我們知道應當怎樣做，但在這種環境和社會中卻行不通，是非常可惜的事。」世上不公平不公義的事太

多，社會在使罪惡合理化，就連基督徒有時也為達到自己的目的，放棄基督徒的原則，向社會妥協，這是多麼大的悲劇和可惜的事！

第七章，本章以歎息開始（1~6），以盼望結束（7~17 節）。首先，彌迦在「听耶和華爭辯的話」之后，歎息國中無人良善，而見證荒涼（1~6）。接著，他表明在一切看似絕望時，仍專一仰望等候神（7 節），並對仇敵宣告自己雖跌倒，仍要再起來（8 節）；他謙卑地承認以色列的罪（9 節），為著將來絕對信靠神（10~17）。最後，彌迦頌贊神，因祂完全赦免祂的百姓，并向他們施慈愛（18~20）。

默想

第六章，「世人哪！耶和華已指示你何為善，他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行」【彌六 8】。親愛的，在此，神向你所要的是甚麼呢？祂要你：（1）對己——行公義；（2）對人——好憐憫；（3）對神——存謙卑的心，與祂同行。這是否是你一生所追求的目標，而讓你生命的特質、生活的實際能活出基督的樣式來呢？在今天的生活中，你應檢查一下：

- 在職場裏，你如何「行公義」？
- 在家庭中，你如何「好憐憫」？
- 在事奉上，你如何「謙卑的與主同行」？

第七章，「我的仇敵啊！不要向我誇耀。我雖跌倒，卻要起來；我雖坐在黑暗裏，耶和華卻作我的光」【彌七 8】。親愛的，在人生的道路上，有時你會跌倒，甚且可能跌倒得十分厲害。但你不要自暴自棄，心灰意冷，神的手會扶持你，使你起來；祂要作你的光，引導你繼續走前面的路程。因此抓住神的應許：（1）仰望祂；（2）等候祂；（3）得著祂的應允，因為「神啊！有何神像你，赦免罪孽，饒怒你產業之餘民的罪過，不永遠懷怒，喜愛施恩？」（18 節）

禱告

神啊！無人能像你那樣的聖潔、公義、慈愛、憐憫；神的赦罪、饒恕、施恩和慈愛是我所仰望、所信靠的。

詩歌

【無人能像祢】

無人能像你， 惟有你能摸著我靈深處，
我雖用盡一生來追求，哦主，無人能像你，
你的憐憫如江河湧流， 你的手充滿醫治，
受苦者在你懷裡得安息，無人能像你。

視聽——無人能像祢~YouTube